

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации И.М. Севастьянова
«Образовательная деятельность старообрядцев в период 1905–1918 годов»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация И.М. Севастьянова посвящена актуальной теме образовательной деятельности старообрядцев различных согласий в период после 1905 года, когда был обнародован именной высочайший указ, данный Сенату, «Об укреплении начал веротерпимости» (17 апреля 1905 г.), позволивший легально и открыто развивать в том числе и собственную систему образования. Можно вполне согласиться с автором, что несмотря на немалое количество исследований, старообрядческое образование не получило детального освещения ни в российских, ни в зарубежных работах и специальные комплексные труды по этой теме отсутствуют. В работе проанализирован довольно широкий корпус источников: акты органов государственной власти, материалы старообрядческих Соборов и Всероссийских съездов, старообрядческая публистика и периодика, учебники, материалы делопроизводства. И.М. Севастьянов раскрыл организационное и правовое положение старообрядческого образования, охарактеризовав особенности государственной политики по отношению к образовательным инициативам, в работе систематизированы нормативные и законодательные акты, регламентирующие деятельность старообрядческих образовательных учреждений и учителей. Автор не обошел стороной анализ общественного мнения о принципах образования. Это действительно интересный и важный момент, так как и в дискуссиях на съездах, и в периодике звучали порой радикально противоположные мнения. Особое внимание уделено практическим мерам по преподаванию Закона Божия в государственных и собственно старообрядческих учебных заведениях, издательской деятельности, деятельности просветительских обществ. Этот аспект особенно важен потому, что образовательная деятельность старообрядцев не завершилась окончательно революционных событий 1917 года, она продолжалась и в первое десятилетие советской власти, именно в форме обществ и братств. Накопленный прежде опыт оказался весьма востребован. В различные местах России, где существовали крепкие общины, создаются с разрешения местных органов государственной власти старообрядческие братства. Их цель – просветительская работа, организация чтений и лекций, в том числе на антирелигиозные темы, а если шире – обеспечение преемственности поколений верующих. Пока они не подвергаются преследованиям. Подручными средствами, на печатной машинке или гектографе, тиражируются брошюры религиозного и антирелигиозного содержания. Братства действовали в Ленинграде, Сычевке (Смоленская губ.), в Калуге, на Кавказе. В Ленинграде с сентября 1926-х г. действовали старообрядческие богословско-пастырские курсы (вопрос об их необходимости поднимался тогда же на Освященном Соборе). Все эти процессы требуют отдельного изучения, и ценность вынесенной на защиту диссертации, на наш взгляд, заключается еще и в том, что эта работа задает особый вектор для новых исторических исследований, стоящих в стороне от превалирующих, к сожалению, тем, связанных со старообрядческой книжностью, археографией, этнографией.

Автореферат диссертации И.М. Севастьянова позволяет заключить, что к защите представлено самостоятельное исследование, вынесенные на защиту положения раскрыты и обоснованы, и автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02.

Заведующий архивом Митрополии Московской
Русской Православной старообрядческой Церкви
канд. филол. наук

Подпись В.В. Боченкова удостоверяю:
Московской и всея Руси РПСЦ Т.А. Бузова

25.04.2019

В.В. Боченков
загалтер Митрополии